

экономического положения республики воспользоваться схемой макроэкономического баланса, то республика располагается в третьем квадранте, для которого характерны дефицит текущего баланса на фоне недопроизводства, излишнего внутреннего спроса и инфляции. Это говорит о завышенности официального валютного курса и рестриктивной бюджетной политике.

Если ранжировать выполнение важнейших параметров прогноза социально-экономического развития, то можно отметить наличие наибольшей напряженности в сфере внешнеэкономической деятельности. Далее по степени сложности следуют проблемы, связанные с ростом денежных доходов населения, потребительским рынком, продукцией сельского хозяйства и инвестициями. Все вышеизложенные тенденции оказывают непосредственное влияние на процессы перехода белорусской экономики к рынку.

<http://edoc.bseu.by>

В.В. Кравченко

Министерство финансов Республики Беларусь (Минск)

ШАГИ РЕАЛЬНОЙ ИНТЕГРАЦИИ В РАМКАХ ТАМОЖЕННОГО СОЮЗА БЕЛАРУСИ И РОССИИ

Основным экономическим и торговым партнером Республики Беларусь является Российская Федерация. На долю России приходится более 50% общего объема внешней торговли Республики Беларусь. В последнее время наблюдается негативная тенденция снижения товарооборота. За 1998 г. товарооборот Беларуси с Россией сократился на 1,8%, по сравнению с 1997 г., за первое полугодие 1999 г. товарооборот снизился на 35,6 %, по сравнению с аналогичным периодом 1998 г. Внешнеторговое сальдо имело для Беларуси отрицательное значение – 125,1 млн дол. США (за весь 1998 г. — 62,3 млн дол. США).

Анализ проблем, тормозящих развитие взаимного белорусско-российского сотрудничества, показывает, что основными причинами сокращения взаимного товарооборота являются сокращение производства, вызванное финансово-экономическим кризисом; снижение стоимостных объемов взаимного обмена в долларовом эквиваленте, вызванное девальвацией российского рубля и искусственным завышением официального курса белорусского рубля; снижение платежеспособности хозяйствующих субъектов России и Беларуси и, как следствие, наличие бартерных поставок, доля которых в экспорте Беларуси в России составила 53,6%, а в экспорте России в Беларусь — 46,2%.

Сохраняющиеся различия налогового и внешнеторгового законодательства также препятствуют созданию идентичной экономической мотивации к эффективной хозяйственной деятельности и внешней торговле.

В целях дальнейшего выравнивания условий субъектам хозяйствования двух государств и создания действенных стимулов к развитию взаимного обмена проводится целенаправленная деятельность по устранению имеющихся расхождений в законодательстве, регламентирующем внешнюю торговлю. Подписано Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Российской Федерации о применении перечня единых ставок ввозных таможенных пошлин Республики Беларусь и Российской Федерации в торговле с третьими странами, что является шагом на пути формирования общего таможенного тарифа. Устранены различия в ставках ввозных таможенных пошлин более чем по 80 позициям.

Формирование общего таможенного тарифа обеспечит выравнивание факторов хозяйственной деятельности товаропроизводителей в условиях импорта товаров, унификацию условий предоставления тарифных льгот хозяйствующим субъектам в каждом из государств, а также оптимальное сочетание интересов торгово-экономической интеграции и вхождение в международные экономические финансовые структуры.

Одной из сложнейших и важнейших работ является проведение согласованной акцизной политики, без чего невозможно функционирование Таможенного Союза.

Действующий в Республике Беларусь порядок исчисления акцизов унифицирован с Российским законодательством, проводится работа по согласованию размеров ставок акцизов по ранее утвержденному базовому перечню подакцизных товаров.

Наряду с этими мероприятиями, необходимо создать условия для обеспечения реальной взаимной конвертируемости национальных валют при одновременном обеспечении мер по введению системы клиринговых валютных расчетов между Республикой Беларусь и Российской Федерацией, создание благоприятных условий для усиления экономического взаимодействия на региональном уровне.

<http://edoc.bseu.by>

Н.Е. Заяц, д-р экон. наук
БГЭУ (Минск)

ФИНАНСОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ВЫХОДА АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА ИЗ КРИЗИСА

Для выхода экономики АПК из глубокого кризиса нужны оперативные меры. В концепцию краткосрочного прогноза